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5.1 Taylor-Reihen

Entwickeln Sie in eine Taylor-Reihe (mit ein paar sichtbaren Zwischenschritten)
a. fl(x)=e* , x9=0
b. f(x)=sin(z) , 27=0
(@) =vz , wo=1
d. f(z) =sinh(z) , zy=0

Entwickeln Sie in eine Taylor-Reihe bis zum dritten nicht verschwindenden Term (mit ein
paar sichtbaren Zwischenschritten)

a. f(z) =sin*(z) , 20=0
b. f(z) =In(z) , zo=1
c. flay=1= , 20=0

Argumentieren Sie, wie grof} das Konvergenzgebiet der Taylor-Reihen zu den folgenden
Funktionen sein konnte.



5.2 z*-Potential

Die potentielle Energie eines fiktiven Teilchens einer fiktiven Theorie aus der Hochener-
giephysik hat die folgende typische Abhéngigkeit von x

V(z) = ax®+ pat. (1)
Dabei ist < 0 und 8 > 0.

a. Bestimmen Sie die beiden &quivalenten Minima von V' oder schauen Sie diese in
Ihren alten Ubungen nach.

b. Entwickeln Sie das Potential in eine Taylor-Reihe bis zur dritten Ordnung um
das Minimum bei xy > 0. Dritte Ordnung bedeutet £ = 0,1,2,3 in der Taylor-
Entwicklung.

c. Warum gibt es keine fiinfte Ordnung?
d. Wie grof3 ist das Konvergenzgebiet der Taylor-Reihe?
e. Wie grof ist das Konvergenzgebiet ganz allgemein fiir die Taylor-Reihe von Polyno-

men?

5.3 Zusatzaufgabe: Taylor-Approximationen fiir In

Stellen Sie die Taylor-Reihen um xq = 1 fiir die Funktion

f(z) = In(z) (2)

fiir die Ordnungen n = 0, 1,2, 3 auf dem Intervall (0,2) graphisch dar.

Wenn Sie Taylor-Reihen um zy = 1 fiir die Ordnungen n = 0,...20 auf dem Intervall
(0,5) graphisch darstellen, konnen Sie sogar erahnen, wie grof§ das Konvergenzgebiet ist.
Dieser Stoff wird in Funktionentheorie behandelt.



